

第四卷

第一十一期

民國三十六年四月創刊

每年星期六出版

民國八十三年五月日版出

時評

「所謂財政金融改革案」

- 一 關於財政
- 二 關於金融幣制
- 三 關於進出口貿易

專論

遠東各國的國際收支問題

日本對外單一匯率之擬定

上海批發物價指數

經濟大事日誌

中國經濟研究所

本社

文恆安士倫

金人祺

經評論社總編輯
地址：上海長春路二二八號
電話：二〇六六（二〇）
電郵：(5) 上海郵局二二八號
地點：上海郵局二二八號
日期：民國三十六年四月一日

圖書百貨公司

所謂「財政金融改革案」

時評

醞釀已久的財政金融改革案，終於二月二十四日在廣州公佈了。在這政局動盪，和戰大前提未定，政府財政經濟已臨絕路的情況下，人民對於這次新方案，在公布前本就沒有什麼新期待，因此在反應上也顯得格外淡漠，何況所謂「改革」也者，一大部分實際上不過是承認既成事實而已。准許金銀買賣，准許銀元流通，不過是撤消一個從未行通過的禁令；放寬地方徵稅限制，事實不待中央命令放寬，地方早就在自動放寬了；進口稅以關元計算，貨物稅改徵實物，無非是政府公開承認金圓券天天貶值的事實，覺得與其裝門面，吃暗虧，不如丟下臉，收些實惠吧。

但使人對這改革案感到淡漠的最大原因，還是它一承過去的作風，沒有把民生放在眼裏。它的目標仔細分析起來，不過是在絕境裏如何找些辦法支撐這垂危的現政權而已。財長徐堪氏於改革案公布的同日發表談話，說原案除財政金融幣制進出口貿易外，尚有物價調節及增加生產兩章，結果以這兩章「均

產這兩項最關係當前的民生。自從華北的新局面形成後，華中江南與華北間物資斷絕了；華北需要這邊的麵粉布疋和其他的工業製造品，這邊需要華北的錫、棉、鹽等工業原料，兩面的人民渴望着「物資調節」，而改革案裏，竟一字不提。至於在現況下談增加生產，固是一件極困難的事，這次政府知道與其做空文章，不如不說。但至少消極的在解除增加生產所遭遇的困難方面還可下些功夫：例如各區域間的交通能不能不顧政權的爭執，迅速的協議恢復改善？地方捐稅在過去往往是物資生產與流通的桎梏，至今不但不嚴格的予以限制，而反加以放寬，這還不是為了中史勢孤力薄，索性讓地方多增一分力量，由它去設法防止新勢力的發展，而棄民生於不顧嗎？放寬輸入限制，開放自備外匯，固然爲了增加物資，但有沒有顧到限制放寬後，一部分進口貨對民族工業產品的威脅呢？政府有沒有想過怎樣徵集私有外匯作更有效的運用，輸入更有利於民生的貨品呢？

其實，向這個不知是在廣州還是在南京，忙着怎樣抓住既得政權而無暇他顧的政府，呼籲民生，容或是緣木求魚；但這新方案既稱爲改革案，我們且仔細看看它各部門「改革」的真意究竟何在罷！

關於財政

文 倫

就財政部門而論，充分表露了它遷就現實的妥協性。士兵因衣不綴食不飽而怠戰，於是不得不遷就現實，准薪餉數額以銀元爲標準計算之；而公教人員身屬秀才，則棄之不顧。各省擁兵自雄，扣發糧款，則又不得不遷就現實，將原歸中央之田賦三成，歸還地方。稅源不豐，又不敢課豪門以稅，則轉而加重間接稅的徵課，如關稅改以關元計算繳納，貨物稅改徵實物是。這都是吃軟怕硬的遷就現實的政策。一個沒有理想沒有正義的方案，爲人民所能帶來的，祇有失望與痛苦。

但最重要的，還是這遷就現實的政策，直接爲人民帶來了沉重的負擔。在此次財政改革方案中，明令放寬地方徵課稅捐之限制。此項限制的放寬，對於地方上苛捐雜稅的蠻派，實無異火上加油！近年來，地方財政收支不敷，早賴

項徵課的限制，在老百姓看來，簡直是一把刀在向他們胸裡插，能不惶恐！糧食徵借雖云應自卅八年糧食年度起停止（按糧食年度係自十月一日起），但這是必須等到七個月以後才能兌現的一張期票，時局變動如此其大，誰能料定七個月以後的事情？至於關稅之改以關元計算繳納，貨物稅之改徵實物，將加重人民負擔，更不待言。關稅與貨物稅都是間接稅，大半都要轉嫁在一般平民身上負擔的。假若這些被徵課的貨物是屬於奢侈品，正可以收節省物資與加課富人效果；但事實上被徵課間接稅的貨物如棉紗、火柴、食糖及鹽等，多屬民生物必需品，而負此等稅課的人正是一般平民。

假若國家財政收支，因此次「財政金融改革案」的實行，而平衡了；通貨膨脹因之停止了，就是增加人民負擔與痛苦，還是可以原諒的。但是，這項平

前增加國庫一部分收入，是無問題的，但問題在：此項收入的增加有其限度，走私與逃稅將因稅重而加劇，已在生死掙扎綫上的平民大眾，對此項稅負的增加也有一個極限。一旦這個極限達到了，消費市場萎縮，不但此項間接稅無由轉嫁，增加稅收的希望也直接落了空；而且因工商事業衰落，稅源無着，更有殺雞取卵之嫌！另一方面，在此次方案中，規定士兵薪餉及副秣費數額，准以銀元為標準計算之，士兵薪餉及副秣費的支出，我們已知道佔國庫支出的極大部分，其改以銀元為標準計算，必致財政支出空前龐大。至於此次有關改訂財政收支系統的規定，祇是收支在中央與地方間的劃撥問題，與總收入的增加及總支出的減少，關係不大。因此，國家財政收支的逆勢，不會因此次財政改革方案而有怎樣的好轉。

財政收支若不能平衡，則新方案為我們帶來的，還是老問題！發公債不可能；要豪門拿錢出來，此路早不通；結果還是發鈔票，不斷發鈔票！銀元准許自由流通，甚之今後更進一步命令改為銀本位，不再發紙幣，也不可能為我們帶來新希望，問題依舊是和從前一樣。因為縱令政府有無限鑄造硬幣的能力，

二、關於金融幣制

恒之

新方案中關於金融幣制之要點約有四端：（一）黃金白銀准許人民買賣；中央銀行為平準市價，亦得為金銀之買賣。（二）銀元准許流通買賣。政府籌購白銀，徵收銀元。（三）外國幣券仍禁止流通。（四）黃金白銀銀元及外國幣券，除中央銀行外，非經財政部特許，不得運送或攜帶出國。其旅客攜帶金飾，總量不超過二市兩，銀飾不超過二十市兩，外國幣券不超過美金五百元者，不在此限。

拿了這幾項內容，我們看來看去，絲毫也看不出裏面有一點有利於改善民生的成份。相反地，政府還想借重這個新方案向老百姓再搜括一次。不是嗎？政府首先把金銀黑市抬到合法的地位，其次政府就大模大樣的說，政府得隨時在公開市場上買賣金銀，以穩定金圓券之價值。所謂在公開市場上買賣金銀者，實際就是參加投機。政府本身既然公開投機，金圓券的價值還能穩定嗎？

我們不懂目前政府所實行的通貨是一種甚麼本位？假使說仍以金圓券為法定通貨，為甚麼稅收改用銀元計算或以實物徵收，這已明示政府自己不要金圓券了。在支出方面，政府今後擬以銀元發給武職人員薪餉，而文職人員待遇則另行擬訂。假使金圓券仍然是唯一法償貨幣，為甚麼武職人員改用銀元發餉？又為甚麼把文職人員的待遇放下不管？條文告訴我們，政府怕軍隊不打仗，所

用以供軍政支出，填補赤字財政，那怕這些新鑄造的銀幣，和從前已有的袁大頭有同樣的成色，有同等的重量，祇要這些新銀幣有增無已，其對於增加物價所發生的影響，與發行紙幣所發生的，並無不同。問題很簡單，在生產不能恢復，物資供應不能增加的條件下，而購買力不斷的膨脹，不管這膨脹著的購買力是紙幣，或是銀幣，其影響物價上漲則一！這樣，新方案還是解決不了老問題！

其實，我們以上對這個問題的看法，也許是太迂闊的。居今日而言財政，祇着重財政收支平衡的問題，而忽略了它後面所蘊含着的政治意義，已很不妥當；而政治大環境若沒有改變，事實上財政收支狀況，也不會有奇蹟出現！孫科長廿六日在廣州很坦白的說：「目前財政金融改革方案，乃治標之計。」：當前國家之根本問題，厥為實現和平，蓋如兵荒馬亂，兵連禍結之情形一日存在，舉凡物價通貨及一切問題，均難獲致根本解決。我們今天所需要的，不是枝枝節節的研究彌縫的對策，我們需要當局能檢討全局，把根本問題首先解決！

以以銀元發餉；文人不會打仗，所以就放下不提。反過來說，假使政府今後所採行的是銀本位，則應即日宣佈停止金圓券之發行，大量鑄造銀元應市。但央行總裁劉攻芸極力強調此次金融部份之改革，並非幣制改革，並謂「金圓券仍為惟一之法償本位貨幣，至于銀元之流通，並非貨幣性質，而係商品性質，與黃金白銀之為商品者無異，今後商店標價及一切交易行為，自應仍以金圓券為標準，方為合法，而金圓券亦必繼續發行」。這樣看來政府此次公佈的金融幣制新措施，既不是改行銀本位制，也不是為時論所說的採行了「雙本位幣制」，而是在金圓券繼續膨脹的前提下，承認了若干既成事實。政府承認了金銀自由買賣與自由流通的既成事實，不但不花本錢的送了一個人情，而且還可從中取利，政府的算盤不謂不精到了。

新方案中又禁止外幣流通，據說這是「為了維持國家的體面」。但是事實上政府大量搜購外匯證，促供外匯證及美鈔價格激漲，大利所在，趨之若驚。例如外匯證由新方案公佈前數日之一千四五百元激漲至公布時之三千元大關，致使美鈔價格亦隨之上揚，其價格不但超過了中美貨幣購買力平價，而且超過了對銀元應有的比價（按美鈔對銀元之合理比價應為美鈔一元合銀元一元五角之譜），因此最近旬日來美鈔投機交易非常活躍。

總而言之，政府變來變去，萬變不離其宗，就是盡量搜括民脂民膏，以維持既得利益階級，絕不會花費毫末為人民的生計想一想。假如政府真有誠意為民生着想，或本「取之于民，用之于民」之旨，痛改前非，就應當把以前人民所兌給政府的兩億美元價值的金銀外幣，用來穩定金圓券價值，或以之購買白銀實行銀本位幣制，我們相信這樣去做比一切其他枝節變法都有效。但是政府

根本未作此想，所以歷來的辦法總是文不對題，愈弄愈糟。無疑的，這一次的金融幣制新辦法，沒有任何意義，也決不會產生任何奇蹟。目前經濟問題的癥結，不在政府不知，而在政府不行。假如政府既不願從經濟方面解除人民的痛苦，就應當下最大決心覓取全國和平，從根本上解決一切困難。

三、關於進出口貿易

安士

關於進出口貿易方面，主要的改變有下列幾點，（一）放寬輸出入限制，除了烟草石油及石油產品等消費品的輸入，基於經濟上的觀點，不能不維持限額分配制度外，其餘准許進口的貨品，都可搬運進口，不須請領輸入許可證。（二）允許進口，禁止進口和暫停進口貨品的種類，由政府隨時規定公布。（三）開放自備外匯以輸入貨品，凡屬於准許進口的品類，得逕向海關報運進口；其屬於限額分配及政府統籌辦理者，須先報經輸出入管理機關核准。（四）出口商辦理進口，亦可不受限制。惟出口所得外匯及僑匯，仍均全部交由中央銀行或指定銀行，換取外匯移轉證，以自行或轉讓他人輸入貨品。（五）中央銀行維持外匯移轉證的合理市價，使與外匯市價不生差別，以鼓勵出口及僑匯。

統觀這次進出口貿易方面改變的重點，是逐漸走向自由貿易的道路，放寬進口管制，減輕以往對匯率的干涉，藉期在進口和出口兩方面俱獲得增進；同時為求增加關稅收入，海關進口稅改為仿照從前海關金單位制，以關元計算繳納，每一關元等於美金四角，人民得以黃金白銀外幣或外匯移轉證向中央銀行換購關元，專完繳納關稅之用，不在市面流動。故當局這次在貿易方面管制政策改變的動機，顯然希望達到兩重目的：一為物資上的目的，希望能由進口管制的放鬆，自備外匯的開放，能獲得大量國外物資的輸入，以解決目前國內物資的極端缺乏。二為財政上的目的，希望進口關稅改用關元計算以後，稅收再不受幣制變動的影響，而進口貨量的增加，復可使關稅收入增加，故徐財長日前在廣州記者招待會上說：「新方案實施後，只要長江能够保持，依照估計，關稅收入每年可得三千萬美元」云云。

回憶我國戰後以來，貿易管制政策已經過幾度的變易，大致可劃分為三個時期：第一時期為自勝利初期至三十四年十一月，為自由輸入時期。當時政府掌握外匯存底雄厚，期由大量外貨進口，增加物資供給，平抑物價，穩定財政預算，結果是各色各樣的廉價洋貨如排山倒海一般湧進來了，物價是暫時穩住了，但是本國生產事業被打得落花流水，而大量外匯也馬上就用光了，短期的

事 啓

前面說過，第一時期貿易政策的目的在求穩定物價，平衡預算；這次政府的目的，更是在求充裕物資供給，直接增加財政收入，二者同屬為財政的目的。過去這種政策的結果，是打擊了國內生產事業，為財政而犧牲了經濟；現在當局的目標，顯然又只作短期打算，一切作法以渡過眼前難關為要圖，至於較基本的經濟問題，已無暇顧及了。但這樣的為目前而不顧以後，如其目的僅僅在支撐一個不顧民生的政權，我們能說值得的嗎？

一 本刊編輯委員會現移至北四川路長春路四一二號辦公，讀者及各

方來件，請按新址寄遞。

二 本刊歡迎投稿，稿酬每千字三元至五元，按上海職工生活費指數計算。

三 本刊歡迎直接訂閱，請向上海九江路二九號一〇三室華夏圖書出版社（電話一九一七三）洽定。

論 軒

遠東各國的國際收支問題

金人

遠東各國除菲律賓外，近年來在國際收支上都感到外匯頭寸的缺乏。菲律賓同樣在經常項目方面，收支也是逆差，不過因為目前美國在她的境內有大量軍事及復興支出，足以抵償此項逆差而有餘。但一旦美國支出停止或削減，菲律賓如欲繼續維持現行進口數量，則必發生嚴重的外匯缺乏問題。故菲律賓的地位也不穩固。

一般說來，一國對外收支經常項目的逆差數字，就是她的外匯缺乏數量的正確測量。此項逆差數字的抵償，祇有藉下述幾種方法：（一）動用外匯基金，（二）出售國外證券，（三）要求國外借款。如這幾種方法都不能獲得足量的外匯頭寸，則唯有被迫降低進口數量之一途。遠東各國在對外收支經常項目方面，都有鉅大的逆差數字存在，但僅是數字之鉅大，尚不足說明各國目前在對外經濟關係上所面臨之困難。我們如把逆差的內容及歷程加以分析，就可知道還有更嚴重的問題在。

二

首先我們要注意的，就是遠東各國差不外俱是債務國家。她們沒有大量的海外投資，也缺少豐裕的國外存款可供提用。反之，他國在這些國家內倒有鉅大投資，或為直接投資形式，或為間接租賃性質，每年須償付鉅額的利潤或利息。就是因為處於債務國家的地位，所以戰前遠東各國常須有出口剩餘或出超，以此項出超，供償付利潤利息及債款，同時作抵付外人運費保險費等無形進口之用。這些國家本身差不多沒有無形出口。如果出超不足以抵償上述各項支出，則不是外人利潤等收入就地再投資，就是進一步向國外要求借款。戰前各國就是靠這種方法來平衡國際收支，所以尚未發生嚴重的外匯短缺問題。

但在遠東各國中，中國和日本的情形稍有不同。中國經常是入超而非出超，她的收支平衡方法，主要是靠借民匯款。其他國家都沒有此項收入來源。日本經常也是入超，然其入超數字，尚趕不上她每年對外商在金融上及運輸上服務之收入，故實際她的對外收支經常項目帳戶還是正差（Positive Balance），此項節餘，大半是用於海外投資。

除中國與日本外，遠東其他各國則通常均是出超。在此次大戰中，由於

（一）進口的自動削減，（二）出口因戰爭需要的無限增大並使出超數字大為增加；但是戰後三年來不僅出超均不復存在，且一變而為大量入超，戰時的一點外匯積存復都用盡，俱淪入債務國家的地位。

其次我們要指出的，就是遠東各國上述對外收支逆差，又是在對外貿易總額的水準極低情況下形成的。如果因為貿易總額高，每年進口量極大，而形成逆差，例如進口中還包括許多奢侈品及不必要的物資，則尚可很輕易地由削減進口價值而使收支平衡，問題甚易解決。但是各國近年的進口價值，如折合戰前進口水準本身就並不高，目前的進口量差不多已達到最低的需要水準。進口貨物中均屬食物及其他必需品，是無法再削減的。如果因為外匯的缺乏，使各國連這點進口量也不能維持，那就將要發生悲慘的事情來！從這種觀點來看各國的收支逆差，尤其感到問題嚴重。

第三，我們要曉得的，就是遠東各國對外收支的逆差，又普遍是對美元的極端缺乏（Serious dollars deficit）。這更加重問題的困難性。如果各種貨幣是容易互相掉換的，則對某種貨幣的缺乏，並沒有甚麼要緊，一種貨幣的不足，可由他種貨幣的多餘來換得之，問題只在不要對每種貨幣都為逆差而缺乏。可是在目前，所謂軟幣國家的「軟幣」（"soft" Currencies）是不大容易換得硬幣國家的「硬幣」（"hard Currencies"）的。這對於遠東及東南亞各國的打擊最大，因為她們的貨物出口，多半不是直接輸出到美元區域的。但是她們的進口，則都需要從美元國家輸進來，只有美元國家有能力供給她們所需要的貨物，因之使她們不能以對磅匯（或其他軟幣）國家的貿易順差，去抵償對美元區域的貿易逆差。英國在一九四七年七月十五日一度恢復英鎊的自由兌換，但僅維持一極短時間，到同年八月二十日停止兌換了。是以差不多所有一切國家都感到美元的稀少，無論她的對外貿易是順差還是逆差。

戰後遠東各國的國際收支，所以均變為逆差，是由許多因素形成的。最重要的一個因素，就是各國因戰爭造成生產的降落與戰後生產恢復的遲緩。戰時各國生產設備均遭受重大的破壞，同時因折舊不足，工廠礦場真實資本一致劇烈減低，而中國、印尼及越南，由於內戰的進行，仍在繼續削弱生產。復因各

國通貨膨脹使勞工不滿，亦影響生產效率；通貨膨脹使各國貨幣對內對外價值發生差異（高估對外價值），打擊出口而津貼進口，對生產更給予嚴重影響。

同時直接使國際收支陷於不利。

現各國均實施極嚴格的進口管制，但以出口的能力衰落，而本國生產的減退非依賴進口不可，使進口的需要和成本更提高。其次，進口價格指數連續上升，復使貿易條件 (Terms of Trade) 愈趨於不利。但在任何不利條件下，所需進口的食物及其他必需品，仍非進口不行，而在數量上不能再降低。如果各國打算還有一點經濟發展計劃，則尚須有資本貨物及原料的進口，問題就更加麻煩了。

上面說的是有形貿易逆勢，在無形貿易方面，我們不能希望對此有何種幫助。前面說過，遠東各國大半是沒有甚麼無形出口的。惟有中國，過去每年經常有大量的僑民匯款，但目前此項僑匯已不能視為可靠的來源；一則戰後華僑在東南亞的商務還未恢復，匯款能力大減，二則中國外匯匯率變動太大，僑民不願匯款。中國和菲律賓戰後獲得了不少國外救濟及善後物資，和他種帶有贈與性的款物，但其餘國家均少得到這項幫助。在另一方面，各國戰後的無形進口却仍是很大的。

戰後各國抵償國際收支逆差的方法，有些國家是靠對戰時所積存外匯的提用，如中國，印度，與錫蘭諸國是。有些國家是依賴向外借款，如暹羅，緬甸，中國與印尼諸國是。但各國仍極感外匯的缺乏，此可由外匯黑市的存在，進口嚴峻的管制，與重建計劃的擱延諸端獲得證明。近來若干國家出口貿易已逐漸走上復興之途，同時進口價格指數似已停止上漲，但此種轉機尚不足說明各國有能力自動克服外匯方面的困難。

四

我們在本節裡，再分別談一談各個國家近年來實際的國際收支情形。

甲 緬甸 在戰前緬甸每年平均約有二七五百萬盧比的出超。此項數字，尚不完全包括海外投資的收支。因此種收入經常仍有大部分留海外繼續投資。緬甸戰前在幾個主要國家的投資總額估計為四七·二百萬磅。戰後一九四六年緬甸的輸出極有限，因此形成大量的入超。一九四七年她的輸出能頗有恢復，但仍遠低於戰前水準，是年她會從聯合王國獲得三三一·九百萬磅的復興貸款，用以解決外匯上的困難。

乙 越南 在戰前，越南經常的出超，恰足抵償對外利息及利潤等的支付。根據越南統計局的估計，越南一九三七年的國際收支概況如下：

表一 一九三七年，越南國際收支表（單位：百萬法郎）

項 目	收 方	付 方
商 品	2,611	1,562
利 息 與 利 潤	24	863
外 僑 汇 款	—	134
旅 行 費 用	10	82
國 防 支 出	1,235	35
其 他	85	176
黃 金	70	
總 計	3,135	2,852

在資本帳戶方面，一九三七年越南約有三三一七百萬法郎的淨額資本移出。戰後沒有佔計數目發表，但一九四七年在商品帳戶方面，越南發生極大的逆差（約五〇〇·三越幣），對美國貿易也是逆差。然一九四六年則為順差，主要因有自戰時以來大量的樣膠存貨均在該年輸出的原故。

丙 中國 中國一九四六及四七年國際收支情形，可參閱下表。在經常帳戶方面，有形進口遠超過有形出口，總國外收入遠小於總對外支出，大部份差額為無抵消項目的。過去中國本來經常是入超，主要賴僑匯彌補差額。戰後此項僑匯收入大減。

中國在戰後獲得不少租借物資及善後救濟物資，均屬贈與性，而不發生外匯支出。故在帳戶上若列出此種輸入物資，借貸雙方可自動抵消，如果沒有這筆贈與物資，則戰後中國的國際收支情況將更惡劣。另有一種國外幫助，即美軍剩餘物資，我們在下面收支表裡未列出，因當列為美軍在中國境內的支出之抵償也。

表二 一九四六及四七年中國國際收支表（單位：百萬美元）

付 方	1946	1947	收 方	1946	1947
登記商品輸入	562	451	登記商品輸出	190	214
走私輸入	116	93	走私輸出	28	32
政府輸入	187	150	登記僑匯	36	14
外人服務	25	45	走私僑匯	40	60
對外匯款	5	5	外人在中國境內費用	60	30
國人在外費用	10	10	善後費用	13	13
戰後租借物資	33	33	遊覽費用	10	10
租借物資運費	15	15	戰後租借物資	53	53

善後救濟物資	270	254	善後救濟物資	270	254
中國對行政預算	11	11	國外貸款	30	65
戰海外僑民救濟	5	5	無抵消項目	529	347
總計	1,259	1,082	總計	1,259	1,082

丁 印尼 印尼經常也有大量的出超，幫助她償付對荷蘭無形項目的進口。印尼對美國的貿易亦是順差，一九三九年對美輸出為一五七·二百萬印元，而由美輸入為六三·七百萬印元。但此尚非全部之美元收入，除此項對美直接輸出外，還有經新加坡的大量出口，故印尼為荷蘭獲得美元的一個重要來源。戰前印尼的國際收支狀況如下：

表三 一九三九年印尼國際收支表（單位：百萬印元）

收入（輸出）	支出（輸入）
商品	749
黃金	9
國外人存金減少	44
輸出價值改正	28
遊覽費用	3
政府由荷蘭收入	22
政府對海軍捐助	10
其他	9
年金	40
其他	8
小計	874
新資本投資	18
在荷蘭流動貸款增加	42
短期信用	—
小計	60
總計	933
出口	531
黃金	4.5
運費	14.5
糖稅	8
美國軍事支出	3.3
戰士年金	52
各國外交官費用	3.5
海外投資收益	6.4
長期投資（糖業）	16
美國非僑匯款	30
遊覽費用	15
戰事損失委員會付款	29.6
美國政府其他費用	10.5

戰後尚無全部估計數字發表，但一九四七年為鉅額入超。進口總值為七五〇·七百萬印元，出口總值為三三三·〇百萬印元，入超達四一七·七百萬之鉅。就對美國貿易來說，也是逆差。由美國獲得一〇〇百萬美元貸款，為一大幫助，但仍未足解決外匯上的困難。

戊 日本 日本因為戰後生產與輸出能力，只保留有戰前的一部分，同時因所賴於進口的需要極大，故對外貿易收支必然是逆差。此項逆差主要賴盟國

尤其美國方面的分批資助。日本對外收支的經常項目（完全為商品帳戶）一九四七年逆差約三五二百萬美元（估計進口五二六百萬美元出口一七四百萬美元），目前日本對外貿易仍完全由麥帥總部管制，輸入量及輸出量由盟軍總部直接決定，並非基於經濟需要上的考慮。

就區域來分，日本一九四七年對非美元國家的貿易為順差。但因大部分貨物輸入來自美國，故對美元為逆差。對非美元區域的出超，並不足抵補對美元區域的入超。而英磅之停止兌換，更使情況陷於惡化。除非藉獲得國外短期信用使能拿到可兌換的外匯，用以輸入原料及其他貨物，他將無法克服外匯困難問題。

己 菲律賓 菲律賓為遠東各國中，目前唯一國際收支順差與有充足外匯資源之國家。此種特殊地位的形成，主要由於美國政府在菲律賓為大量的支出（陸軍與海軍支出及對菲律賓與復興支出等）所致。在一九四六及四七兩年內，此種收入超過其他所有項目收入之總和，菲律賓經常進口數量頗大，一九四七年之輸入量，即按戰前幣值折合，亦高於一九三九年之輸入量。現在「美菲金融聯合委員會」已建議一種「減少非必需品進口之輸入統制計劃」了。然一九四六年的情況尚頗不利，據美菲金融聯合委員會估計該年的國際收支（經常項目），為逆差三五六百萬菲幣，其抵償有國外存款的減少這樣一個數目。

表四 一九四七年菲律賓國際收支表（單位：百萬菲元）

	收	支	出
出口	531	商品輸入	1,022.7
利息與利潤	4.5	利息與利潤	7.5
菲政府國外支出	14.5	菲政府國外支出	2.5
銀行及基金捐款	12.9	銀行及基金捐款	36
運費與保險費	483.5	運費與保險費	125.5
遊覽支出	23	遊覽支出	23
外債匯款	100	外債匯款	18
外債支出	18	外債支出	10
長期資本償付	10	其他	10

美國貸款	120
出售美國公債收入	22.7
美國稅收償還	10
剩餘資金協定轉移	50
善後救濟	3
其他	10
總計	1,425.1

由上表，菲律賓一九四七年間國際收支顯示順差六九·九百萬菲元。如將

收支項目分開經常帳戶與資本帳戶，則經常各項目收入為一·一六六·四百萬

菲元，經常各項目支出為一·三〇九·一一百萬菲元，其逆差為四一·八百萬菲

元。資本各項目收入為一五八·七百萬菲元，資本各項目支出為四六·〇百萬

菲元，其順差為一一一·七百萬菲元。上述順差主要為美元剩餘，故菲律賓無

美元缺乏問題。然他目前國際收支的關鍵因素為美國政府支出。根據美菲金融

聯合委員會估計，一九五一年美國政府支出額將大減，此後菲律賓或亦將遭遇

外匯上的困難了。

庚 還繩 在戰前，還繩為一大的出超國家，每年輸出約一倍半於輸入。經常為對美國出超。還繩自一九三四年至一九三七年，在經常

項目方面，有已知的鉅額順差，不能由已知的資本移動數額來抵消，此項差額

(一般解釋列入國外僑民(主要為華僑)匯款中去)。

戰後還繩國際收支出現逆差，商品帳戶逆差由一九四六年之九四·九百萬

還幣，增為一九四七年之三六三·七百萬還幣。造成此種逆差原因，主要由於

對還幣對外價值的高估所致，其一九四六及四七年國際收支概況如下表：

表五 一九四六及四七年還繩國際收支簡表(單位：百萬還幣)

一九四六年

一九四七年

	收入	支出	收入	支出
商品	445.3	553.8	商品	1,045.6
匯款	2.5	2.3	服務	.6
黃金	89.1	.9	匯款	2.8
黃金			黃金	16.1
總計	536.9	557.0	總計	1,049.0
逆差	20.1		逆差	1,440.2
				391.2

一九四六及四七兩年的出口，也許較上列數字為大，因有大規模走私出口(包括米、黃金及其他貨物)，及有大量華僑匯款，未列入在內。故逆差實際當不如此嚴重。同時逆差內還有一部分為黃金的輸入，此亦減輕問題的嚴重性。

又他戰後已獲得一千萬美元的美國貸款及五千萬盧布的印度貸款，也大為幫助解決了他外匯上的困難。

日本對外單一匯率之機制

瑞祺

一 日本對外貿易開放後之複數外匯率

戰時自太平洋戰爭發生後，日本與西洋斷絕貿易關係，當時已無匯匯問題存在。日軍遂在佔領各地區，以軍用票券辦物資。各地軍票的購買力固頗為複雜之間題，而在日本國內，在封鎖經濟下，努力利用其國內資源，增進生產，外匯亦不成爲問題。

自日本投降為美國佔領管制後，日本本身既不能自由出售商品於美國及其他國家，亦不能購買美國及其他國家之商品。既無商品之交易，自無對外匯兌可言，外匯買賣，外匯市價，匯兌銀行均不存在；昔日專辦外匯業務之橫濱正金銀行，改為東京銀行而從事於普通銀行業務。但佔領軍為便於行使美元計，規定美元對日元之兌換率，此兌換率與普通之外匯率異，不發生國際貿易上之作用。

盟軍總部為謀減輕美國之負擔計，早已力求日本增加出口。一九四七年八月允許日本開放民間貿易，日人遂可由貿易廳收買能出口之商品，而售之於美國及其他各國。其外匯率(嚴密言之，宣稱為美元與日元之交換比率)按商品或商品羣而異，如注射用葡萄糖一美元七十日元，水銀一美元四百二十六日元，逐物不同，為複數之外匯率制度。此種制度，兌換率過多，殊為不便，不能久用之。為減少兌換率使接近於單一匯率計，乃自一九四八年六月起實施價格比率制度，(即PRS制度)以為暫行辦法，將日本出口商品大體上分為一百種商品羣，兌換率自一美元六十日元至四百日元不等。

商品以外之美元兌換率，美軍兌換率一美元二百七十日元。就其政府收買

一、對外匯率劃一之問題

去年十二月六日，遠東委員會指令麥克阿瑟元帥急速訂定外匯市價。於是，訂定劃一匯率之事，成為日本經濟重建之前題條件，向為急須解決之問題。

是月十八日，美國政府指令麥帥安定日本經濟九原則，主要目標在於決定劃一匯率，要求預算平衡，工資安定及其他重要施策之實行等，日本政府因此設置訂定劃一匯率對策審議會，具體討論日元對外價值或匯率問題。

對外匯率訂定是否適當，對於日本產業及貿易發展之影響極大。若日元對外價值失之過高，則利於進口，而不利出口，將予一部份產業以致命的打擊，進而可能對整個經濟發生深刻緊縮作用，可使生產萎縮，而增加失業，不但可

達折經濟之復興終亦不能使外匯率安定。若失之過低，雖有利於出口，但日本產業需要進口物資甚多，進口貨價格提高，則促起一般物價騰貴，而使人民之生活加重困難。於是，訂定劃一匯率非簡單之事。

就日本之物價言之，因自侵華戰爭發生以後施行統制物價政策。物價既有公定與黑市之異，各種物價間之比例亦異於平時，與國際物價亦相脫節，訂定匯率自須就種種方面研究之。茲就日本各方面所發表之資料分別論之於後。

(1) 政府當局之意向 日本政府方面擬定匯率為一美元三百日元，而欲於三月中決定之。但一般所懸擬者為一美元四百日元，其間有很大之距離。若匯率決定為三百日元前後，則彼時進出口貨皆按此價格計之，當然對於經濟界予以極大之衝擊，其出口貨之國內價格，將屬過高，出口上乃有很大阻礙，若干出口產業欲不起破綻，則必須大加調整。依據專門家之調查，出口業在此匯率之下，成本上無問題者，現在之出口額中僅有百分之三十耳。其次，在三百五十元時百分之六十可忍受，四百元時百分之八十五可無問題，但亦尚有出口額之百分之十五之商品難以出口，而須減低成本以圖生存，是即日元價若過高，則打擊出口產業，而影響及於經濟全體。苟強迫出口產業調整以適應之，則發生失業人員，或使信用機構混亂，而陷經濟全體於半恐慌之狀態，即足使歲虧增加，救濟失策亦不可免，故財政赤字必致增大。

若謀緩和日元高價之打擊，而對於出口貨予以補助金；則可抑低出口貨及國內一般物價。蓋既用劃一匯率，進出口皆當依三百元之率，進口貨中相當於入超者實為供給於日本之援助物資，不須付給價款，其數額，在一九四九年，預定為五億美元，若匯率為三百日元，則日本政府握有一千五百億日元之財源；此款即可以用以救濟為日元定高匯率與物價高騰所挾擊之產業。依此方法，可不甚改變現在之物價體系及物價水準，而能維持劃一匯率之制度。惟此法實與劃一匯率之本意相背，名為劃一匯率，實則與現在之各別匯率無異。若欲維持

現狀，頒給補助金，必須廣汎的及於多數事業；如此多數事業恰似採用各別匯率；雖補給金制度須儘速減小之，而實際上一旦給予後，短時日中不能即行中止；因事業合理化，大減成本之事非易為之也。且即用此補助金制度，金融界方面亦不免受到打擊。第一，補助金在現在之情勢，不能直接交給於高成本之，對出口之補助，只有用減低原料價格之間接的方法。惟此方法不能充分彌補日元定高之打擊，匯率若不減低至三百元以上，出口困難之事業中當有受到相當之打擊者。第二，若用補助金制度，則其分配極為困難，必要逐一計算各事業之成本，調查其生產能率，方能使分配公平；如是政府勢必對於事業加以干涉，使其經營受到掣肘，終致阻害企業心；是亦補助金制度之缺點也。

假如美國之援助費增加，則可賴以促進生產。七月開始之美國會計年度中，對日援助費有若干，現尚不明。關於此點，杜魯門總統一九五〇年度財政預算書中，亦未明示。大約佔領地救濟援助費同於前年，而佔領地復興援助費約增加一億美元左右。此當用以增加粘結炭等製鐵原料品及其他礦業原料之生產。日本經濟安定本部斟酌此種情形，訂定一九四九年之生產計劃。依此計劃，一九四九年度之鑄工業生產，比之一九四八年度，平均增加二三%至二五%。此而實現，日本之生產水準可回復至一九三〇——一九三四四年平均數之七〇%。此增產計劃中可注目者為鋼鐵，生鐵較之前年度增加八〇%，鋼材增加五〇%，水泥與纖維工業亦豫定增加五〇%。以此增產為中心，出口可飛躍至三倍，如按此經濟安定本部之計劃實現之，則企業之成本計算當大可改善。由是對於日元定高匯率，可有某程度的忍耐力。又一部分出口產業即須整理，吸收因此而生之失業者決非難事。惟藉如此之增產以減低成本，亦有限度，其時期亦相當遙遠；若將三百元匯率即行實施，而藉補助金制度以緩和其打擊之政策硬幹之；則前述之增產計劃，恐無實現之望。若欲貫徹此生產計劃，則須採用日元低廉匯率；或則一旦採用三百元匯率後，即行修正之。

(2) 通貨是否處理 訂定劃一匯率是否需要處理通貨，亦為一問題。如西德訂定匯率，同時處理通貨。西德在一九四八年四月十二日訂定一馬克等於三十美分（一美元二三·三三馬克）之劃一匯率。（但煤炭，木材除外）其後以六月二十日為期，實行改革通貨，即物價、工資、社會保險等皆照原數，而民間債務原則上削低為十分之一。（十舊馬克二一新馬克）德國所以需要如此之處理通貨者，起因於德國之特殊情形。在德國，統制能某程度的遵守之

，物價與工資較之戰前，只貴二成而已。雖亦有很高之黑市價，但通貨不甚有作用，而藉咖啡與煙草等物物交換以爲之，通貨方面戰前爲百億馬克，而戰後增至八百億馬克。於是，若欲封鎖部分的黑市，而使物價，工資落著於與戰時無大差之公定之水準，藉以謀經濟之安定；則割除過剩通貨爲必要之事。欲經濟的統一美、英、法三佔領地域，藉馬歇爾計劃以謀經濟復興；則必須採取上述之安定策。但日本之情形則異於德：（一），德之工資，物價與戰前無大差異，而在日本公定物價高至百七十八倍，黑市物價高至五百六十五倍，工資高至百三十倍程度；（二），但通貨爲戰前之百五十倍，比之物價，決非過剩；所以如德國之訂定劃一匯率須處理通貨之事，非所必要。

劃一匯率若不顧物價之實況，而將日元評價過高，固當別論，依今日成爲問題者觀之，則亦將物價實況爲其基準，最近所傳之三百元乃至三百五十元說，粗觀之似將日元評價較高，但此欲按照從前之進口匯率平均百三十元，出口匯率平均三百三十一元；藉頒給補助金，不便現在物價工資水準抬高也；決非完全不顧實況。自實効價格及其他方面觀之，日元之實際匯率，當約爲四百元；匯率若訂定於此程度而儘可能減少補助金，則有裨於企業之合理化，及出口之振興。惟不論匯率如何，處理通貨非所必要一也。

通貨之膨脹率較小於物價之膨脹率前已述之，現在日人所困者爲深刻之銀根緊急，欲計通貨之適當數量，須考察其對於普通國民所得之比率，在戰前安定期，日本一年間平均通貨流通額約爲估定國民所得之一成，去年中日本銀行，鈔票平均發行額二千四百億十四元，與估定國民所得二兆四千億元對比之，約爲一成，極近於戰前之比率，且現在信用交易極少，其因現金交易而起之收藏現鈔，爲數不少，則一般深感銀根極緊，乃當然之事，在此種狀況之下，若謀收縮通貨，則經濟界將起如何之結果！

實行美國指令之九原則，訂定劃一匯率，經濟界因合理化與整理之故，必有相當困難，再欲作處理通貨之事，實不可能，據聞日本銀行當局會謂：「絕對的不作處理通貨之事，關於此事有詢方面已作此決定」云，則日本在訂定劃一匯率時，不致處理通貨。

處理通貨膨脹收束時之善後工作，即膨脹到收束之際，通貨價值之下落由法律追認之，第一次大戰後之法國，膨脹之程度不高，物價約爲戰前之十倍，物價與債權債務之呼稱悉照舊，只將金平價與外匯平價削低，此爲嚴密的意義，而只將平價貶值，但膨脹程度甚高，物價爲戰前之數百倍，幾億倍，則呼稱價值照舊，而只將平價貶值，頗爲不便；所以如第一次大戰後之德國，將金平價削低至一兆分之一，同時物價，債權債務亦皆削低爲一兆分之一。此稱爲名稱價值

法國之輕度膨脹；故僅平價貶值未始不可爲之，而日常交易上亦感不便，則名稱價值減低亦可云必要，惟欲行此種事，要在到達經濟安定之目的地之後，此係在一切計算單位上減少二個零耳，幾無實質的影響，不過便交易方便，並提高對通貨之信賴感而已。

（三）產業界現狀四百元爲妥當。如上所述日政府方面之空氣對美國牽擬在三百日元左右，許多出口業者因前途無望而抱悲觀其與出口無直接關係之純國內產業，則欲乘訂定匯率抬高日元之機，謀經營之合理化，成本之減低，過剩人員之整理，惟此種事實之非觀，行之維難，日本之產業如何程度之匯率爲最當，將各方面之調查結果舉之於後：

甲 經濟同友會之調查 日本經濟同友會於去年九月中曾調查出口商品二百四種品目，將其發表之結果要約之如後：

一美元合 日元之數	在此匯率下可够 本輸出之品目	%
百日元以上	一一	六
二百日元以上	二三	一
三百日元以上	一七	九
四百日元以上	一二	二
五百日元一 六百九十日元 合 計	一一六 一一二 一〇〇	一〇〇

依舊，全體之六成二，匯率若非爲五百元至六百九十九元，則不能够本，百元至三百元以上不過全體之二成六，四百元以上者亦計入其中，亦僅三成八，若依一部份人所傳說之匯率爲三百二十元，則據其調查，可够本者僅棉紗，（百四十九元）電動機（百六十元）燒鹹，（二百六元）味之素，（二百十六元）棉織物，（二百二十七元）電氣鋅，（二百二十九元）人造絲織物，（二百六十一元）黃銅板，（二百八十元）硫酸鋁（三百十一元）等；出口之大宗生絲爲三百七十六元，絲織物三百七十七元，照相機四百二十五元，茶四百四十元，自來水筆四百四十八元，自行車五百三十六元，陶器五百四十四元，電風扇六百零五元，生鏽六百九十五元爲最高，惟當注意者，上述之調查，係去年九月情形，其後各樣物價，人事費騰貴，尚未計算在內；譬如生絲，據最近調查，即須有四百二十元，如自行車須要五百八十八元至六百元相近。

乙 日本產業協議會之調查 日本產業協議會向其所屬各種代表的公司，開會審定安樂主義政策之匯率其結果大體如後：

日元之數 本輸出之品目

百元以下	二
一百元以上	四
二百元以上	四
三百元以上	二
四百元以上	一
五百元以上	八
六百元以上	九
合計	四四八八五八四五一七
五三	一〇〇

其調查，係去年八月之情形，是以照目前情形，其成本計算有相當不合之處，即據此情形，其可於三百元以下够本者，不過全體之二成，三百元以上者約佔八成，希望匯率之總平均為四百四十元，因此為業中人之希望匯率，故成其底之生產費（可云為成本計算）不免有若干多討價之處，某種事業故意製成較高成本計算，具陳於有關方面，並用以向其他各方面宣傳；是以必須打折扣，惟前述經濟同友會日本產業協議會之調查皆以去年八九月之狀態為基礎，迄今已經過四五月，再將至後正式訂定之時日計入，則業中人所多討之價，可以抵銷，自振興出口之見地言之，日本產業協議會所示之四百四十元平均希望匯率，太體上可視為穩當之數。

據前二種調查，傳聞之三百二十元程度，則現在之出口貨有七成不能做；僅一部份紡績人造絲，原毛製品及化學製品有希望而已，若提高至三百五六十元，則除生絲絲織品外大部分纖維製品可以出口，全體言之，有七成有生路，即使匯率決定為四百元上下，產業界之整理與合理化乃必辦之事，其原因有三：

子 訂定劃一匯率，進口商品之成本改變，國內商品之成本必致提高；

現在之進口匯率平均百三十元，若為四百元則約三倍於現在，從前比較廉價進口之外國原料，資材、食糧等價格抬高，對於國內物價有幾何影響，正確之計算固為難事，若干物品可提高二三成至五成前後，其影響不能輕視。

丑 產業界中除有一部分為例外，大部分公司手中所有比較廉價之存料，已將用盡，戰時中各公司存儲之原料，在此半年或一年間陸續用去，蓋廉價原料為克服工作率低下，人事費高騰，能率低下等之法寶，各公司皆已盡力使用之。

有停頓氣氛，譬如將官廳之六千三百元基數為標準，而對民間企業之工資亦作某種措置，更能有斯現象，惟實際問題欲減小現在支給之民間企業之工資，乃不合理之舉，况整理過剩人員等，更言之易，行之尤難，去年五月前不够本工場可連員工轉賣於人，近來已甚困難，中小工業相繼倒閉，各公司將一部設備轉賣計畫亦成為社會問題。

如是，匯率即定為四百元；與此不合致之產業不必說，即在此匯率前後者，亦必須傾注全力於經營合理化，俾不與匯率脫節甚遠，關於劃一匯率問題，產業方面最要之事為成本競爭，同為人造絲紡績公司，仔細研究其成本，製品之內容技術等，大有差別，如肥料公司，各公司平均成本每噸一萬八千八百元，最低一萬四千元，最高二萬八千元，水泥廠亦然，最高最低相差二倍以上，在產業界中今尚踏襲戰時之惡流制，優秀工場與惡劣工場在利潤方面尚有平緩化之傾向，其結果使優秀工場減小生產意慾，惡力工場有依賴恩惠之惡癖，此必須即行矯正之，各事業欲與決定之劃一匯率協調，則各公司，各工場須致力於生產費之減低，推依現狀言之，匯率在三百五十元以下，則許多出口產業必致不够成本而陷於破產。

(4) 採用劃一匯率後物價起如何變化 日本經濟自戰爭發生後，與國際經濟相脫離，而成為孤立的封鎖經濟。因之，物價或高或低，不相均衡，逐漸加甚，尤其戰後生產過小，物價之不均衡益甚。若就黑市物價觀之，如砂糖，棉布為戰前之千幾百倍，而如生鐵、鋼材、電動機等尚未達戰前之百倍，平均之大約在五百倍至五百五十倍之間。

依去年秋以後所實施之物價比例制度，而考察值一美元之日本產品之價格，則維他命A百五十元，洋菜燒鹹二百元，漆器玻璃、玻璃製品、陶器、自行車、輪胎、機械器具及雜貨類等，五百五十元至六百元，高低不等。但在美國，物價比之戰前，農產物約為二倍半，工礦品大體二倍程度。其在美國同為一美元之品物，在日本僅須二百元，或要六百元。

改正高低甚為不公平之物價，將與國際物價相脫節之孤立之日本物價使與國際物價相連結，是為訂定劃一匯率之目的；由是振興海外貿易，謀日本經濟之自立，乃為最後之目標。

依之現在情形，決定匯率之時期當不在遠，早則二月，遲則四月。匯率依之傳聞三百三十元之說最有力。就其對於物價之影響言之，現在之日進口貨一元至三十元之程度。其出口貨，平均約為二百三十元。假如劃一匯率為三百三十元而不作任何調整價格時，則進口食糧之成本二·三倍於前，其仰進口貨

之成本在一·八倍以上，進口貨全部之平均成本約為二·九倍；如是物價當然暴騰。

本來日本食糧大半可自給，進口食糧不過二成程度。惟進口原料如是膳費，必有影響於日本物價，為調整價格計，當然要拿出補助金以壓低進口貨之價格，使如從前之低廉，據說，日政府擬以貿易資金特別會計之剩餘充補助金之用之事，已得關係當局之了解，且日元定高之重要原因，實欲不破壞現在之物價體系，而極力抑壓物價也。如是，即決定匯率，目前之物價當不致飛騰。

盟軍總部馬歇特經濟科學局長曾謂日大屋商工大臣曰：「日本政府不得對出口產業給予補助金」。此有重要意義，因匯率即定為一美元三百五十元日元，出口產業近七成可以生存，三成以上有倒瀆之虞。若為三百二三十元，而不給補助金，則出口產業所受打擊之深刻，在想像以上，若欲對出口產業完全不給補助金，而又欲使出口產業一半潰倒，則勢必將日元定低，日人大都認為匯率以四百前後為宜，至少要三百五六十元。

經濟安定本部去年底曾計算匯率四百圓時物價與工資之影響。依其計算，對重要物資之價格，補助金苟維持現在程度，將進口食糧價格與日產食糧價格依配分比例法計算之；則主要食糧價格為現在之一·〇五倍。其次，三千七百元之工資基數，因主要食糧價格之影響，成為一·〇八倍。

就工資基數之變化言之，則鐵工品生產者價格，最高將為八倍，（生鐵）最低為〇·八六倍，（柴油）平均為一·五倍。因鐵工品價格上昇，農業平衡價格（Parity）遂成為一·五倍。再起反應於工資基數，乃成為一·二七倍。這種反應經過六七遍之反覆，物價成為二倍，工資基數成為一·六倍。如是之反應，若無限制的反覆之，則無盡時，惟物價提高五成，工資加高二成七時，可以打住。其後之反應使企業負擔之，藉合理化降低成本，可以抵銷其作用，如是言之，匯率即為四百圓，對物價與工資之影響，比較的輕微，物價騰貴五成，粗略之似很大，但在日本，前年七月，去年七月二次改訂物價之時，公定價格平均提高為二倍，以此比之，則騰貴五成，其小者也。物價與工資即騰貴，而能振興出口產業，增加出口貿易，所得亦甚大。

盟軍總部之意見，在於維持現在之物價體系，則目前之物價不能騰貴，已述之於前。但既訂定劃一匯率，則按照之改訂物價體系，理論上當然之事也。劃一匯率審議會雖決定不改訂物價，但此僅為避免全面的改訂現在物價而已。在實際上，只補正高低不平之部分的改訂不能完事。例如電氣、電報、電話、運費、郵費等；現在僅有戰前之三十倍至五六十倍程度，遠不及於安定帶物資之百十倍；若修正如斯之高低不平之價格，必致有影響於生產成本，因之，自

如是，物價當大見騰貴，惟所騰者係公定價格，黑市價格高騰餘地頗少。因公定價格與黑市價相差不大故也。依去年物價騰貴率觀之，公定價格一年間零賣貴至二·三倍，躉賣貴至二·二倍以上；而黑市生產物資種類騰貴一成三，消費物資騰貴三成一。其結果黑市物價對於公定價格之倍率，在去年末生產物資為二·八倍，消費物資為三·二倍，逐漸相近。本年二三月中須大徵稅金，銀根當見緊，購買力當減退。黑市物價之騰勢當萎頓，去年八月以後之停滯，狀態恐仍持續。

要之，劃一匯率即為一美元四百日元，物價騰貴不多，且其後日國內物價與海外物價相連繫，海外物價若不騰貴，則其國內物價亦不騰貴，物價當能安定。

依日本之特殊情形訂定劃一匯率，其高低之程度已述之於上，國際間之匯率，在各國皆用金本位時，則匯率為兩國通貨價值之比價，以法定平價為中心，基於國際收支差額之外匯需給之關係，在金之輸送點（平價上加運金之運費，保險費等）限度內上下之，為定匯率之原則。現在各國都停止金本位，則國際間之匯率，比較各國間物價水準而決定之，即依購買力平價決定之也。譬如日本人欲得外國貨幣之美元而支出日元，因美元在美國對於貨物及勞務有購買力故也，提供一定額之日元實為供給日元所有之在日本之貨物或勞務之購買力也。故以日元計算之美元之評價，須按美元與日元在各該國所有之購買力之比例定之；而購買力以物價定之，故日元對美元匯率，依理當以物價之比率定之。惟日本物價有特殊情形，訂定劃一匯率一高一低，其國內或喜或悲，返響不同；有國際貿易之關係，有物價升降之影響，有產業榮衰之成果，情形複雜，故就日人發表之文字摘要述之於上。我國如何改革幣制？如何訂定對外匯率？今日仍為重要之間題；雖經濟上情形不同，但他山攻錯，此種事情，或亦可資參攷也。

歡 · 迎 · 投 · 稿

上海批發物價指數表

簡單幾何平均 民國二十五年=1 *本表列數單位：三十七年八月前為萬倍；九月起以金圓券計為二十五年之倍數

	食物類	紡織品類	金屬類	建築材料類	化學品類	燃料類	雜項類	總指數
民國三十五年	0 4070	0 4974	0 5733	0 6907	0 8088	0 7483	0 4258	0.5199
三十六年	2 901	3 653	5 572	4 948	7 800	4 993	3 767	4.025
三十七年	235 70	292 20	457 10	327 60	435 30	361 60	271 40	302.90
卅七年一月	13 84	16 11	28 53	20 78	37 84	23 80	18 00	18 83
二月	20 76	20 51	33 96	23 90	41 08	29 16	24 93	24 62
三月	31 99	41 53	68 85	46 57	65 52	42 96	41 80	42 61
四月	39 73	54 28	77 07	56 86	68 70	47 44	48 03	51 07
五月	57 49	71 43	117 3	72 11	98 89	60 74	64 07	70 43
六月	102 0	129 9	220 2	146 6	211 0	145 8	130 9	135 8
七月	284 3	414 2	692 9	458 0	579 8	474 4	376 6	405 3
八月	541 6	724 0	1108	770 5	935 3	843 7	648 2	713 1
十一月	29 99	25 98	35 40	37 38	37 20	55 24	22 96	31 57
十二月	41 48	46 21	47 11	47 12	50 08	76 66	37 18	46 19
八月十九日	2.092	2.619	4 159	2 889	3.498	3 470	2 392	2.696
38年1月第1週	96 40	124 5	127 4	110 7	156 1	198 4	108 5	119 6
第2週	154 2	182 3	175 3	185 4	253 4	388 1	166 6	188 5
第3週	181 5	195 5	209 8	195 6	234 6	399 6	175 1	206 2
第4週	201 7	194 7	225 4	232 2	241 7	427 2	199 1	223 0
二月第1週	799 0	771 9	635 9	504 0	770 9	1 295 0	828 7	777 1
第2週	947 1	946 3	995 6	1,142 0	1,288 0	1,783 0	983 2	1,058 0
第3週	1 177 0	1,247 0	1,270 0	1,276 0	1,904 0	2,424 0	1,178 0	1,346 0
第4週	1,494 0	1,614 0	1,798 0	1,421 0	2,566 0	2,966 0	1,415 0	1,706 0

編製機關：中國經濟研究所。指數編製說明及全部月與周指數，見三十六年四月五日本刊創刊號，及同年九月六日本刊二十三期。本表列數以萬為單位，如三十七年五月份指數70 43即為二十五年之七十萬四千三百倍。此項變更，請參閱本刊三卷一期討論欄。自八月第四週起，按新幣制價格計算，列數以一倍為單位，如1 50即為二十五年之十二倍半，餘類推。三十七年九十兩月為政府實施限價政策期間，未編指數。自卅八年元月起由金城銀行設計處接續。

上海批發物價變動比較表

時 期	總指數	食 物	紡織品	金 屬	建 築 材 料	化 學 品	燃 料	雜 項
本周指數 較上周漲跌率	1,706 0 (+)26.72%	1 494.0 (+) 26.93	1,614.0 (+) 29.39	1,798.0 (+) 41.62	1,421.0 (+) 11.37	2,566 0 (+) 34.77	2 966 0 (+) 22.36	1,415 0 (+) 20.07

上海批發物價指數表

民國三十七年八月十九日=1 00

	食物類	紡織類	金屬類	建築材料	化學品類	燃料類	雜項類	總指數
37年八月份	0 803	0 921	0 888	0 889	0 891	0 810	0 903	0 882
九月份	1 146	1 244	1 279	1 088	1 283	1 105	1 051	1 169
十月份	1 761	2 247	2 758	2 402	2 465	2 187	1 990	2 126
十一月份	14 34	9 920	8 425	12 94	10 63	15 92	10 03	11 75
十二月份	19 83	17 64	11 33	16 31	14 32	22 59	15 54	17 13
38年一月份	72 99	63 00	43.35	60 47	52.21	97 58	66 22	66 02
八月十九日	1 000	1 000	1 000	1 000	1 000	1 000	1 000	1 000
十一月第一周	6 123	5 548	5 816	7 217	8 534	6 060	6 033	6 261
二	21 67	11 23	8 615	15 71	12 19	21 50	12 12	14 83
三	18 20	11 90	10 46	16 77	11 30	21 28	11 94	14 49
四	17.50	13 06	9.613	14.73	14.88	21.07	11.59	14 19
十二月第一周	15 47	12 42	8 834	13 41	10 41	19 51	10 75	13 04
二	17 34	13 33	8 045	12 56	9 943	16 45	11 27	13 29
三	17 34	15 86	8 430	14 94	11 81	20 06	13 71	14 88
四	19 83	19 17	11 83	16 87	16 86	23 03	18 02	18 19
五	33 21	33 96	26 30	27 22	29 19	35 47	30 29	31 48
38年1月第1週	46 08	47 54	30 63	38 32	44 63	57 18	54 36	44 36
第2週	73 71	69 61	42 15	64 17	72 44	111 8	96 65	69 92
第3週	86 76	74 65	50 44	67 71	67 07	115 2	73 20	76 48
第4週	96 41	74 34	54 20	80 37	69 10	123 1	83 24	82 72
二月第1週	381 9	294 7	151 6	174 5	220 4	373 2	346 4	288 2
第2週	452 7	361 3	239 4	438 2	368 2	513 8	411 0	392 4
第3週	562 6	476 1	305 4	441 7	544 3	698 6	492 5	499 3
第4週	714 2	616 3	432 3	491 9	733 6	824 8	591 6	632 8

編製機關 中國經濟研究所。卅八年元月起，由金城銀行設計處接續。

經濟大事日誌

(日五廿一日九十月二)

國內部份

財政金融改革方案

△二月廿四日 財政當局頒公佈「財政金融改革方案」，其要點如下：（甲）關於財政者，（一）改訂財政收支系統，田賦完全劃歸地方，原屬中央之土菸、土酒稅，特種營業稅劃歸地方，並決放棄地方徵稅限制，以期能自給自足不用仰賴國庫補給，（二）借糧本年度起停止，（三）海關進口稅仿照過去海關金單位制，以關元計算繳納，每關元一元等於美金四角，人民得以黃金白銀外國幣券或外匯移轉證向央行兌換關元，專充繳納稅款之用，不在市面流通，（四）貨物稅中棉紗、火柴、水泥、捲菸、食糖等集中生產，就廠徵稅者，照規定稅率徵收實物；其不便徵收實物者，照規定稅率，以實物計數，并依照稅目當地同等貨品之零售價格折算金圓券繳納，（五）鹽稅亦照前項規定辦理，必要時政府得辦理一部份官收官運，以維特產銷之均衡，（六）營利事業所得稅，儘量採取同業分擔包徵辦法，以資簡捷，（七）今後薪餉以銀圓為標準計算之。（乙）關於金融幣制者：（一）黃金白銀准許人民買賣，（二）銀元也許流通買賣，政府籌購白銀，鼓鑄銀元。（三）外國幣券仍禁止流通，由央行收兌。（丙）關於進出口貿易者：（一）凡出口貨品所得之外匯及華僑匯款，均得交央行或指定銀行換取等值之外匯移轉證，以備自行或轉換予他人向國外輸入貨品，或抵付經核准之外匯需要，（二）央行應維持合理之外匯移轉證市價，以抑制出口及華僑匯入，仍維持限額輸入辦法，糧食棉花肥料之輸入，由政府另行規定辦法辦理，其他准許進口之貨品，商人於取得外匯移轉證後，在規定期限內得報關進口，（四）凡由國外以自備外匯進口之貨品，屬於前條規定准許進口之品類，得逕向海關報關進口；其屬於限額分配及政府統籌辦理者，須先報經輸出入管理機關之核准。

金融情況

△二月廿日 上海市證券交易所今日起正式復業，現上市開拍的股票共有卅二種（包括國營股與民營股），經紀人二〇六家。

△二月廿一日 中央銀行過去為給予工商業資金融通之便利，曾在各地舉行貼放，唯只限於上海一地，現為擴大辦理起見，決於漢口、廣州、重慶、昆明、長沙、南京等重要都市同時舉辦，並分別成立各地貼放委員會負責辦理，但各地貼放委員會所能處理之貸款，有一定之限度，超過限度，則須報由總會核定，關於貸款方式，仍以訂貨收購為原則。

行停辦省外匯款來台業務，至此無論匯出匯入款項，均陷於停頓，據該行稱：由台匯出之商業款項，即將恢復過去一度實行之審核辦法，藉以稍加限制，對於自省外匯款來台，則無開放之意。

台幣對金圓券匯率頃調整為金圓一元對台幣十五元。

進出口貿易

△二月十九日 中信局頒與法國遠東經濟代表團簽訂「中法易貿合約」，即日起實施。是項合約之主要內容如下：（一）中法雙方同意，易貨六十萬美元之藥料，廿五萬美金之捲煙紙，十五萬美金之運貨卡車輪胎，其價格均包括貨值、保險費、運費、及其他費用，中國口岸之運費，（二）中法雙方同意由中國輸入下項各種貨品，其貨物總值在一百萬美金以下之茶、苧麻、花生、五倍子、麻絲及生絲、陽衣、桐油、豬鬃、喂馬豆、羽毛、皮貨、綿羊毛等。

△二月廿三日 據輪管會悉，二月十三日至十九日一週中上海一埠出口結匯，全部數字折合美金為二、七二七、八一八、七五元，其中包括政府自行出口結匯（如冰蛋、紗布、礦砂、食糖等），美金一、四二八、一五七、九一元。

△二月廿四日 海關頒發表卅七年十一月份我國進出口貿易統計，進口貨淨值金圓八七、八七四、〇四五元，出口貨淨值金圓三六、六八二、二一二元，故十一月份入超金圓五一、一九一、八三三元。進口貨品中以燭、皂、油、脂、鹽、膠、松香、最多，其次為機器及工具，出口貨品中則以動物及動物產品、糖、油酸最多。

國外部份

日本

△二月廿日 據麥帥總部宣稱，又有六十多家日本貿易及企業公司，過去因爲和財閥勾結而遭封閉者，現獲准可恢復營業了，據悉，今年一共有二百七十五家以上這樣公司，業已獲准恢復營業。

△二月廿三日 日本電器產業工會，因工資問題自二月中旬與資方談判以來，未獲合理解決，現工會業於廿二日指令全國各級支部實行罷工。

日本吉田內閣為預防工潮，特開勅召開「全國勞動委員會聯席會議」，會期三天，專門研討對各種工潮之應付方法。

香港

△二月廿日 據香港出入署所發表之統計，一月份之香港進出口貿易情況如下，全月入口數值為一五九、三三五、九二八元，出口為一七一、八一、三八九元，全月出口數值為一四、四七五、四〇七元，為戰後香港對外貿易第二次出超。該月入口貨物最多之國家，華南居首，為二七、八一五、六七三元，美國次之，佔二五、七四三、六七七元，英國居第三，佔二二、一五四、五三五元，在出口貨中，輸往美國者為一七、三一一、二〇二元。

民國三年創立

新華信託儲蓄商業銀行

經營存款匯兌及

一般銀行業務

總行：上海江西中路二五五號（九江路口）
電話一一一八六三轉接各部

中華造船廠有限公司
新造及修理
船舶橋樑鋼
架油池輸水
道及其他一切
鋼鐵工程

江 西 路 二 十 二 號 金 牌 大 城 三 樓 〇 九 九 室

電話一〇八〇一—九九〇一 輸送
工廠

華夏圖書出版公司
China Publishing Corporation

機刷業附事件印式版印各出界購書各接圖製美務承自服務司備刷印設公司

目次要案

印件 彩印 印件
字相 製版 中西排字
中西代繪

圖書處 印刷處
上海九江路219號 上海正陽路140號
電話 19273 電話 50270

晨南實業股份有限公司

業 務

經營輸出輸入貿易

投 資 生 產 事 業

地址：上海天津路195弄191

電話：九六四七三

重 無 挂 牌 : Cheng-nan

行分支

昆明萬縣南京廣州埠
貴陽長沙鎮江平北
西安南昌無錫天津
寶鵝漢口蘇州青島
成都蕪湖香港濟南

營業商業銀行一切業務
兼辦儲蓄信託外匯倉庫
總行：上海南浦路五〇號

上海商業儲蓄銀行

民國四年創立

金城銀行

總行上海江西路

各地分支行處

地址 上海九江路二二九號 電話 一九二七三一

希臘思想	T V A 略說	聯合國	西湖園景
邏輯要義	新教育	世界局勢	
歷史教育	丁文江先生	政治與道德	
西洋戲劇	聯合國	編報與讀報	
英國文學	聯合國	政治與道德	
		政治與道德	
		聯合國	
		聯合國	

華夏圖書出版公司
土出版圖書文
現代學術文化概論
第一冊 人文學竺可楨等著
第二冊 社會科學梁方仲等著
現代文庫（張其昀主編）

海上大久業鹽公司

△ △
科 學 製 鹽
精 潔 衛 生
行 銷 全 國
三 十 餘 年

地	位	面積	每期刊費	一	本刊廣告一律單色
底	封面	一面	全國 1900 圓	二	圖案鉛版請客戶自備
底	封裏	一面	全國 800 圓	三	刊登六期以上者照定 價八折實收
普	通	一面	全國 500 圓		

編輯者	經理	上海(5)長春路二號 電話(02)662833 方顯廷 方震華 宋俠吳大業 馮華德
發行所	華夏圖書出版社	上海(0)九江路25號103室 電話9273 上海(19)丹陽路126號 電話502770
印刷者	華夏圖書出版公司	印 刷廠
一、直接定閱本刊，請一次預付郵費金圓一百元，按每期售價八折及實貼郵費計算，郵費時，另開結單函請續定。	二、寄遞方法 請明示 諸戶續定或有查詢事項務請註明戶號。	三、本刊訂閱事項，諸向上海(0)九江路二一九號一〇三室華夏圖書出版公司洽定。

太平洋輪船股份有限公司

The Pacific Steamship Co., Ltd.

經常航行中國沿海南北洋及長江各線

速妥穩適全安舒

上海東大名路三七八號三樓

電話：五一八一六

電報掛號：一三四七 PACSTEAM